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The Union of Transylvania with Roman ia on December J5', 1918 was alsa 
approved by the Germans in this province, who were known as Transylvanian 
Saxons. On January Bth, 1919 an assembly of the Central Saxon Committee and of 
the National German-Saxon Council was held in Mediaş in order to discuss the 
Saxons' attitude towards the Union. The 138 representatives passed a declaration in 
which they acknowledged the right to self-determination of Romanians, the mast 
numerous ethnicity in Transylvania, and adhered to their resolution of uniting this 
province with Romania. The declaration explains the reasons of their attitude. 
Moreover, the assembly urged the other German citizens of Romania to follow the 
Saxons' examp/e and to accede to the un ion of the provinces they were living in with 
Romania. The Mediaş declaration marked the beginning of a new era. The reso/ution 
had an ample echo in the Saxon and Romanian public opinion. The historian Nicoale 
Iorga wrote on January 16'h, 1919 that the proclamation adopted in Mediaş was a 
document written with great wisdom, at the right moment for Saxons, as well as for 
Romanians. 

At the end are some methodical recommendations for using the Mediaş 
dec/aration in class. 
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În procesul de întregire a statului naţional român din 1918-1919, un loc aparte 
îl ocupă atitudinea adoptată de elitele conducătoare ale celorlalte etnii din teritoriile 
unite în aceşti ani cu România. Dintre acestea, germanii au fost printre primii care 
s-au pronunţat faţă de unirea provinciilor în care trăiau cu România. 

Fenomenul este cunoscut şi pe lângă istoriile generale ale grupurilor de germani 
din România, în care este menţionat 1 , în ultimul timp au apărut o serie de lucrări asupra 
acestui subiect2, dar pot să mai apară noi informaţii şi interpretări. În cele ce urmează 
ne oprim asupra hotărârii adoptate de adunarea săsească de la Mediaş, din 8 ianuarie 
1919, de la care se împlinesc în acest an o sută de ani, pentru a-i clarifica geneza, 
conţinutul, semnificaţia istorică şi ecoul pe care l-a avut în opinia publică a vremii. 

Figura nr. 1: Pergamentul cu textul declaraţiei de la Mediaş predat regelui Ferdinand 
la 30 ianuarie 1919 de o delegaţie a conducerii saşilor 

1 Giindisch, 1998; Hausleitner2014; Economu, 2011; Scbroeder, 2012; Hrenciuc, 2013; Traşcă, Anghe~ 2018. 
2 Grăi: Stanciu, 1918; Ciobanu, 2013 : 208-209; Suveică, 2017. 
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Notă: Facsimilul reprodus este preluat din volumul editat de Bogdan Bucur, 
Cartea de aur a Centenarului Marii Uniri, Bucureşti, RAO, 2017, pp. 363-364. 

Mulţumim domnului Bogdan Bucur pentru permisiunea de a reproduce 
facsimilul documentului pe care l-a aflat în Fondul Casa Regală de la 

Arhivele Naţionale ale României, 
Serviciul Arhivele Naţionale Istorice Centrale Bucureşti. 
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Figura nr. 2: Mediascher Zeitung, anul 27, nr. 4, 11 ianuarie 1919. Variantele publicate în 
presă şi pe foi volante, imediat după 8 ianuarie 1919, ca şi cele din volumele de documente: 
Minorităţile naţionale din România 1918-1925. Documente. Coordonatori: Ioan Scurtu, 
Liviu Boar. Bucureşti, Arhivele Statului din România, 1995, p. 128, Desăvârşirea unităţii 
naţional-statale a poporului român. Recunoaşterea ei internaţională. I 9 I 8. Documente 
interne şi externe. Coordonatori: Ion Ardeleanu, Vasile Arimia, Mircea Muşat, vol. ID, 
Bucureşti , Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1986, pp. 122-123 (o variantă în limba 
franceză, transmisă de Consiliul Dirigent guvernului de la Bucureşti, în 9 ianuarie 1919) nu 
au formulele de început şi de încheiere din textul scris pe pergament. 
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Sursa foto: Vasile Ciobanu. 
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Declaraţia Adunării Naţionale Săseşti de la Mediaş, din 8 ianuarie 1918, 
prin care saşii Îşi exprimă adeziunea la unirea Transilvaniei cu România 

de la 1 decembrie 19183 

,,Adunarea Naţională a saşilor transilvăneni ţinută la 8 ianuarie 1919, la Mediaş, 
a adoptat în unanimitate următoarea hotărâre: 

Evenimentele mondiale au creat o situaţie nouă pentru ţinutul în care poporul 
saşilor transilvăneni şi-a întemeiat patria sa acum 800 de ani. Regele Ferdinand al 
României, prin decretul său din 27 decembrie 1918, a proclamat şi a stabilit autori
tatea sa asupra acestui teritoriu. Poporul cel mai numeros din Transilvania şi din 
teritoriile învecinate din Ungaria, în cadrul Adunării Naţionale de la Alba Iulia, a 
declarat adeziunea la România. Prin unirea Transilvaniei şi a teritoriilor ungureşti 
locuite de români cu România s-a creat un teritoriu unitar, a cărui apartenenţă laolaltă 
este întemeiată pe realităţile etnografice. 

În baza acestor fapte şi cu convingerea că aici are loc un eveniment istoric de 
importanţă mondială, şi în temeiul dreptului popoarelor la autodeterminare, poporul 
săsesc din Transilvania proclamă unirea sa la Regatul României şi transmite poporu
lui român salutările sale frăţeşti şi sincere felicitări pentru împlinirea idealurilor sale 
naţionale. 

Poporul săsesc din Transilvania ţine astfel seamă nu doar de evoluţia istorică 
mondială, ci şi de drepturile esenţiale ale poporului român la unire şi la constituirea 
statului, şi îşi exprimă încrezător speranţa că poporul român şi statul român, cărora 
poporul săsesc le pune la dispoziţie hărnicia sa moştenită din vechime, vor avea întot
deauna faţă de el o atitudine de echitate şi nobilă. Poporul săsesc, care a avut de-a 
lungul secolelor o autoadministraţie constituţională, ce i-a fost luată în ciuda tuturor 
asigurărilor formale sau legale, aşteaptă ca în viitor să nu fie împiedicat să-şi afirme 
şi să-şi dezvolte conştiinţa unităţii sale naţionale şi politice, presupunând că noul stat 
îi va oferi şi îi va da cu plăcere tot ce consideră că reprezintă condiţiile sale de viaţă. 

O garanţie pentru aceasta se află în Rezoluţiile Adunării Naţionale Româneşti 
de la Alba-Iulia, în care se afirmă că fiecare popor să se conducă, să înveţe, să se 
administreze şi să fie judecat în limba sa şi prin fiii săi, iar în legislativ şi în guvern 
să primească o reprezentare corespunzătoare, care să garanteze autonomia bisericii şi 
a şcolii şi care să ţină seama în mod drept şi binevoitor de toate libertăţile, de toate 
drepturile naţionale, politice, economice şi culturale ale poporului şi să le garanteze 
astfel şi poporului nostru. 

Poporul săsesc a fost de acord cu Rezoluţiile Adunării Naţionale de la Alba-Iulia, 
în timp ce Congresul de Pace va trebui să asigure în mod egal dreptatea şi libertatea 
atât pentru naţiunile mari, cât şi pentru cele mici, considerându-le o garanţie de 
durată pentru pacea popoarelor. 

[Poporul săsesc] Speră şi doreşte ca şi ceilalţi conaţionali germani din noul stat 
să se alăture exemplului său şi îşi exprimă aşteptarea că drepturile ce i se cuvin vor fi 

3 Traducerea de faţă a utilizat variantele anterioare publicate în volumele de documente, cu câteva 
schimbări. Mulţumim domnului profesor universitar dr. Bogdan Murgescu pentru sugestii şi propuneri 
de perfecţionare a textului traducerii. Gratitudinea noastră se îndreaptă şi spre evaluatorii revistei care 
ne-au ajutat prin sugestii şi observaţii pertinente la îmbunătăţirea textului întregului articol. 
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recunoscute şi celorlalţi germani, iar apartenenţa comună etnică şi politică a tuturor 
germanilor din noul stat va fi recunoscută. 

Deplin conştient de importanţa hotărârii sale, poporul săsesc se consideră de 
astăzi membru al Regatului Român, iar pe fiii şi fiicele sale ca cetăţeni ai acestui stat. 
El roagă pe Dumnezeu să ducă spre bine şi să însoţească cu binecuvântarea sa pasul 
plin de răspundere, pe care s-a simţit dator să-l facă". 

Dr. Hans Otto Roth D. A. Schullerus 

Secretar Preşedinte 

Urmărind cronologic luările de poziţie ale grupurilor de germani care trăiau 
împreună cu românii, constatăm că primii care s-au pronunţat au fost germanii din 
Basarabia, 79.000 în 1918, adică 3,00% din totalul populaţiei provinciei

4
• Reprezen

tanţii lor în Sfatul Ţării, Philipp Almendinger şi Robert von Lesch, s-au abţinut de la 
vot în 27 martie'9 aprilie 1918, pe motiv că nu aveau mandat să se pronunţe în 
problema apartenenenţei statale a Basarabiei, ci veniseră pentru a discuta reformele 
care trebuiau întreprinse în Republica Democratică Moldovenească. Doar un congres 
al germanilor din Basarabia, colonizaţi îndeosebi în sudul provinciei, ar fi putut 
decide cărui stat să aparţină acest teritoriu5

• O asemenea reuniune a avut loc în 
7 martie 1919, la T arutino, şi s-a încheiat cu o hotărâre prin care „congresul colo
nişti lor germani din Basarabia declară unirea cu Regatul României şi este de con
vingerea fermă, că coloniştii germani din Basarabia vor trăi în pace şi unire cu 
poporul român, uniţi sub acelaşi sceptru'.6. 

Între timp însă, o adunare a conducătorilor germanilor din Bucovina (68.075, 
adică 8,4% din total) 7 a decis, în 26 noiembrie 1918, în urma unor discuţii cu 
reprezentanţii românilor bucovineni, să subscrie la unirea provinciei stăpânită de 
austrieci din 1774, cu Regatul României. Totodată, a fost aleasă o delegaţie din 
7 persoane care a participat la Congresul General al Bucovinei din 28 noiembrie 1918, 
convocat de Consiliul Naţional Român în sala sinodală a Mitropoliei din Cernăuţi. 
Congresul a decis unirea necondiţionată a Bucovinei cu România. Din partea 
delegaţiei germanilor, Alois Lebouton a citit în limba germană o declaraţie prin care 
germanii bucovineni aderau la unirea provinciei cu România, şi îşi exprimau speranţa 
că Transilvania şi Banatul vor urma aceeaşi cale. Totodată, ei îşi arătau încrederea în 
declaraţiile conducătorilor românilor bucovineni că în noua lor patrie se vor bucura 
de toate drepturile, la fel ca românii8

• 

La 9 decembrie 1918, o adunare formată din 500 de persoane reprezentând pe 
cei 5000 de saşi care trăiau în Bucureşti, a subscris la unirea Transilvaniei cu România 
~i a decis să-i sfătuiască pe conaţionalii lor din patrie să le urmeze exemplul9• 

In Transilvania, recensământul de la 1910 înregistrase 234. 901 germani, repre-

4 Enciu, 1995: 800-801. 
s Ciobanu, 2013: 208-209; Bobeică: 146, 157. 
6 Ciobanu, 2013: 266; Deutsche Politische Hefte aus Groftrumănien, III, 1923, nr. 3: 14. 
7 Dicţionarul, 1922, p. IV. 
8 Ciobanu, 2013: 194-196. 
9 Ciobanu, 2013: 60-63; Ţigău, 2018: 114-116. 
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zentând 8,4% din populaţie10 • Dintre aceştia, 37.533 au fost mobilizaţi în armata 
austro-ungară şi au luptat pe diferite fronturi ale Marelui Război. Drept urmare, 
aproape„ 10.000 au murit în lupte sau au fost daţi dispăruţi ori au fost luaţi prizo
nieri 

1 
• In toamna anului 1918, în contextul înfrângerilor suferite şi al frământărilor 

interne, Imperiul Austro-Ungar s-a destrămat. În Transilvania s-au înfiinţat consilii şi 
gărzi naţionale româneşti, maghiare, săseşti cu scopul de a asigura liniştea şi ordinea 
publică şi trecerea la un nou regim politic 12

• La 1 decembrie 1918, românii transil
văneni în Adunarea Naţională de la Alba Iulia au hotărât unirea Transilvaniei cu 
România şi au desemnat un Consiliu Dirigent. Încă înainte de această dată şi mai ales 
în luna decembrie 1918, Consiliul Naţional German-Săsesc (Deutsch-Săchsische 
Nationalrat) a purtat discuţii cu reprezentanţii românilor pentru aderarea saşilor la 
hotărârile de la Alba Iulia. La 30 decembrie 1918, un comitet restrâns al Consiliului 
Naţional German-Săsesc (CNGS) - preşedinte Adolf Schullerus, parohul Sibiului şi 
secretar Hans Otto Roth, tânăr jurist - a hotărât să recunoască unirea Transilvaniei cu 
România. Hotărârea a fost comunicată preşedintelui Consiliului Dirigent, Iuliu 
Maniu, la 1 ianuarie 1919, împreună cu un memoriu în care erau exprimate o serie de 
deziderate ale saşilor cu privire la respectarea identităţii lor naţionale şi a drepturilor 
pe care le avuseseră până atunci. 13 A doua zi, o delegaţie săsească, în frunte cu epis
copul Teutsch, a fost primită de generalul Berthelot, sosit la Sibiu. Adolf Schullerus, 
preşedintele CNGS, i-a declarat generalului că saşii erau originari din regiunea 
Moselei, unde se întâlneau germani şi francezi. Totodată, el saluta libertatea de care 
se vor bucura saşii după apăsarea comună la care au fost supuşi românii şi saşii. 
Ziarul lui Valeriu Branişte, Drapelul din Lugoj, scria despre declaraţiile amintite: 

,,Ne bucurăm că are încredere dimpreună cu noi în libertatea ce o va aduce 
pentru toţi, deci şi pentru saşi, regimul României Mari. La tot cazul, este lăudabil că 
concetăţenii saşi, prudenţi şi circwnspecţi cum ii cunoaşte istoria, au înţeles pe deplin 
glasul vremii şi se consideră cu satisfacţiune cetăţeni liberi ai României Mari, ţinând 
departe de sine agitaţiile acelora, cari voiesc să exploateze pe blânzii şi harncii saşi 
contra închegării naţionale a tuturor românilor"14

• 

În 2 ianuarie 1919 a fost convocată o reuniune lărgită a Comitetului Central 
Săsesc şi a CNGS, pentru 8 ianuarie 1919. Ambele foruri de conducere erau alcătuite 
din reprezentanţi aleşi ai saşilor. Adunarea trebuia să discute şi să confirme decizia 
adoptată de conducerea CNGS. O asemenea întrunire fusese solicitată de diferite 
cercuri din rândurile saşilor şi fusese hotărâtă în şedinţa CNGS din 14-1~ decembrie 
1918. Mediaşul a fost ales datorită poziţiei sale centrale în Transilvania. In dimineaţa 
zilei de 8 ianuarie 1918 s-au prezentat în aula gimnaziului evanghelic săsesc (astăzi 
Liceul „Stephan Ludwig Roth") din centrul oraşului, 138 de reprezentanţi saşi. Preşe
dintele comitetului cercual săsesc Mediaş, Michael Ambrosi sen. 15

, scria în gazeta 
locală Mediascher Zeitung, din ziua anterioară adunării, că urma să fie adoptată cea 

10 Bolovan, 2015: 25. 
11 Teutsch, 1926: 220-221. 
12 Roth, 1993: 21-46; Ciobanu, 2013, 17-52. 
13 Roth, 1993: 52-55: Ciobanu, 2013: 52-60, 63-68. 
14 Drapelul, XIX, 1919, nr. 1/14 ianuarie: 3. 
15 Vezi Balling, 1993: 610. 
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mai dificilă hotărâre din istoria saşilor, după colonizarea lor în Transilvania. El a 
recunoscut dreptul la autodeterminare al popoarelor şi aprecia că soarta saşilor se 
împletea tot mai strâns cu aceea a românilor. 

Şedinţa Comitetului Central Săsesc a început cu întârziere, numai după ce s-a 
obţinut aprobarea preşedintelui Consiliului Dirigent, Iuliu Maniu, ca reprezentantul 
cenzurii militare, care trebuia să fie prezent potrivit stării de asediu, să nu participe la 
adunare. Saşii doreau astfel să-şi asume cu demnitate decizia pe care urmau s-o 
adopte şi să înlăture suspiciunea oricărei influenţe externe. Pe de altă parte, probabil 
se aşteptau la discuţii aprinse şi voiau ca fiecare să-şi poată afirma punctul de vedere 
fără nicio teamă. Dealtfel, celor prezenţi li s-a cerut să nu comunice în afară nimic 
din cele discutate, iar reprezentanţii presei au fost solicitaţi să nu publice nimic fără 
aprobarea biroului adunării. Aşa se explică faptul că în presă nu au apărut niciodată 
relatări despre desfăşurarea acestei adunări. Reconstituirea discuţiilor purtate o 
datorăm procesului verbal stenografiat de Fritz Klein, al doilea secretar al CNGS, 
care a fost descifrat şi publicat abia în anul 2003, de redacţia revistei Zeitschrift far 
Siebenbiirgische Landeskunde16

• După salutul saşilor medieşeni, gazdele reuniunii, 
preşedintele Comitetului Central şi al CNGS, Adolf Schullerus17

, le-a mulţumit şi a 
subliniat importanţa adunării care trebuia să hotărască drumul poporului săsesc pentru 
viitor. A urmat la cuvânt Rudolf Brandsch, fost deputat în parlamentul maghiar, care 
a precizat că legăturile saşilor cu Ungaria s-au desfăcut. Adunarea naţională, cum a 
numit el reuniunea căreia îi vorbea, trebuia să găsească o nouă bază de drept pentru 
poporul săsesc şi să hotărască unirea cu România. Brandsch mai adăuga că promisiu
nile noului guvern maghiar condus de Kârolyi Mihăly de a acorda autonomie tuturor 
germanilor din Ungaria veneau prea târziu şi el nu vedea nicio forţă care să le aplice. 
El a prezentat apoi situaţia Transilvaniei din acel moment: la 1 decembrie 1918 
Adunarea Naţională a românilor hotărâse unirea cu România; guvernul român accep
tase rezoluţia de unire; în 27 decembrie re~ele Ferdinand a dat un decret prin care 
prelua stăpânirea asupra acestui teritoriu 8

; un guvern provizoriu şi-a început 
activitatea în 2 decembrie 1918; trupe româneşti au ocupat deja o mare parte a 
Transilvaniei. În acest context, saşii, afirma fostul deputat, nu aveau decât alternativa 
acceptării unirii. El răspundea eventualelor obiecţii că realităţile prezentate nu puteau 
fi schimbate nici de Conferinţa de Pace, deoarece marile puteri învingătoare 
susţineau dezideratele statului român, nici prin război, deoarece în Ungaria nu 
existau forţele militare necesare. Pentru saşi, conchidea el, nu exista altă cale decât să 
aprobe unirea Transilvaniei cu România şi demonstra că baza de drept a asigurării 
existenţei lor şi a identităţii proprii se afla în prevederile referitoare la minorităţile 
naţionale din rezoluţia de la Alba Iulia, pe care le-a citit. Brandsch denumea Hotă
rârile de la Alba Iulia Magna Charta a libertăţii saşilor. Celor care cereau garanţii 

16 Mitschrift' (2003): 195-201; despre personalitatea lui F. Klein vezi Ciobanu (2016): 214-225. 
17 Pentru A Schullerus vezi Gollner, 1986 şi Schriftsteller-Lexikon, 2012: 368-390. 
18 În realitate, decretul-lege a fost publicat în Monitorul Oficial. Partea I. nr. 212, 13/26 decembrie 1918, 
p. 3749, dar a apărut în presă în 27 decembrie, dată care a fost reţinută de conducătorii saşi şi este 
menţionată inclusiv în textul proclamafiei adoptată la finalul adunării săseşti. Art. 1 al legii prevedea: 
„Ţinuturile cuprinse în hotărârea Adunării Naţionale din Alba Iulia de la 18 noiembrie/I decembrie 
1918 sunt şi rămân de-a pururea unite cu Regatul României". 
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pentru asigurarea acestor drepturi, le reamintea că „tot ceea ce fac oamenii va putea 
fi schimbat de oameni". O garanţie, credea deputatul sas, se afla în voinţa saşilor de 
a-şi afirma şi apăra drepturile lor. El credea totuşi că puteau fi socotite garanţii: 
asumarea în faţa lumii a drepturilor minorităţilor din statul român, preluarea 
Transilvaniei sub sceptrul regelui Ferdinand, reglementarea internaţională, la 
Conferinţa de Pace, a apărării drepturilor minorităţilor naţionale. Dar avertiza că 
această ocrotire din afara graniţelor nu trebuia supraapreciată. Nădejdea deputatului 
sibian era în asigurarea drepturilor minorităţilor prin înscrierea acestor drepturi în 
legi. Brandsch arăta însă că pentru aceasta era nevoie de aprobarea unirii cât mai 
curând, pentru ca adeziunea saşilor să fie bine primită şi să poată fi începute trata
tivele, mai ales că urmau alegeri pentru adunarea constituantă a ţării, în vederea 
cărora se pregătea o nouă lege electorală şi Brandsch dorea ca reprezentanţii saşilor 
să participe la dezbaterea legii. Pentru guvernul român, aderarea saşilor la unire era 
importantă, întrucât se sconta pe contribuţia lor îri influenţarea şvabilor să susţină 
unirea Banatului întreg cu România. Statul român, afirma Brandsch, îi putea consi
dera adversari pe saşi, în lipsa unei declaraţii oficiale privind atitudinea lor. Pentru 
saşi era importantă recunoaşterea unirii, întrucât astfel funcţionarii lor puteau să-şi 
păstreze posturile, tinerii puteau intra în jandarmerie, iar ofiţerii puteau fi preluaţi în 
armata română. Deci, pentru saşi, aderarea la unire era o necesitate, conchidea liderul 
sas. El nu uita să menţioneze că în noul stat se va da o luptă politică aspră pentru 
afirmarea şi păstrarea drepturilor saşilor, a identităţii lor, dar adăuga că ei nu vor fi 
singuri, ci împreună cu şvabii bănăţeni, cu germanii din Vechiul Regat, cu cei din 
Bucovina şi Basarabia, alcătuind un bloc de un milion de locuitori care îşi vor putea 
impune cererile faţă de guvernele de la Bucureşti şi vor putea constitui o punte a 
României spre Germania. Brandsch a citit în finalul pledoariei sale pentru aderarea 
saşilor la unirea Transilvaniei cu România o rezoluţie redactată de fostul deputat 
Rudolf Schuller şi adoptată de comitetul de cinci al CNGS: A. Schullerus, R. 
Brandsch, R. Schuller, H.O. Roth, A. Polony. Brandsch a supus dezbaterii adunării 
rezoluţia prezentată19 • 

Primul vorbitor a fost Rudolf Schuller20 care a susţinut ideea adoptării decla
raţiei de aderare la unire cu exemple din istoria politică. El constata că Ungaria nu 
mai avea puterea de odinioară, că în Conferinţa de Pace vor decide învingătorii, care 
încheiaseră tratatul secret din 1916 cu România. Schuller citise şi el textul tratatului 
şi îl întrebase pe fostul lui coleg de studii, Iuliu Maniu, care i-a confirmat că statele 
învingătoare îşi vor respecta semnăturile. La fel i-a declarat şi fostul lui coleg din 
gimnaziul săsesc de la Bistriţa, Alexandru Vaida Voevod, membru al Consiliului 
Dirigent. în 7 ianuarie, mărturisea Schulller, i-a arătat proiectul de rezoluţie citit de 
Brandsch lui Vasile Goldiş, şeful Resortului Culte şi Instrucţiune Publică din Consiliul 
Dirigent, care i-a confirmat răspunsurile anterioare. El conchidea că saşii trebuiau să 
acţioneze fără întârziere şi să-şi clarifice atitudinea faţă de statul român, chiar în 
interesul viitorului lor. El recomanda adoptarea rezoluţiei prezentate, altfel s-ar 

19 'Mitschrift' (2003): 195-201. Despre R Brandsch există două monografii publicate de Karl Kessler, 
1954 şi Eduard Eisenburger, 1983. 
20 Despre R Schuler vezi Schriflste/ler-Lexikon, 2012: 363-367. 
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comite o greşeală politică ireparabilă. Discursul a fost primit cu aplauze de adunare. 
R. Brandsch a revenit şi a mai precizat că CNGS a aprobat şi cere aderarea la unire

21
• 

Avocatul medieşean Friedrich lpsen22 a venit însă cu o contrapropunere: 
adunarea nu trebuie să se pronunţe pentru unirea cu România Mare. El propunea trei 
alternative: rămânerea saşilor în Ungaria, dacă va fi posibil, „o Elveţie transilvăneană 
independentă", după principiile lui Wilson sau unirea la România Mare, pe care o 
considera „cea mai rea" variantă. El combătea argumentele lui Brandsch pentru 
unirea cu România, arătând că Ungaria era încă puternică şi nu ţara i-a trădat pe 
cetăţenii săi, ci noul guvern condus de Karolyi Mihaly. El mai observa că Basarabia 
nu fusese promisă României în 1916, pentru că era stăpânită atunci de Rusia, stat 
membru al Antantei, ceea ce ar fi schimbat situaţia. După aprecierea lui Ipsen, în acel 
moment, Ungaria ar fi fost mai puternică decât România, grav afectată de război (de 
exemplu, ar mai fi avut doar 25 de locomotive în funcţie). El nu avea nicio încredere 
în garanţiile din hotărârile de la Alba Iulia şi considera că românii aveau nevoie de 
saşi, dar nu voiau să facă niciun contraserviciu dacă aceştia ar fi acceptat unirea. 
Ipsen voia „cel puţin o Elveţie transilvăneană'', pe care Brandsch o socotea foarte 
defavorabilă pentru saşi. În concluzie, Ipsen aprecia drept o greşeală acceptarea unirii 
fără nicio condiţie şi garanţie. În final, el a dat citire rezoluţiei pentru care pledase23

• 

Medicul Karl Flechtenmacher, conducătorul saşilor braşoveni, a subliniat că 
înaintea prăbuşirii Imperiului Austro-Ungar, cei prezenţi se gândeau la victorie. 
Atunci şovinismul maghiar a crescut şi acesta făcea ca despărţirea de statul maghiar 
să le fie mai uşoară saşilor. El voia ca saşii să aibă şi în continuare autonomie pentru 
biserică şi şcoală şi să le fie asigurate celelalte drepturi. Flechtenmacher se pronunţa 
pentru tratative cu statul român, în urma cărora să le fie satisfăcute aceste cereri. El 
constata însă că în Hotărârile de la Alba Iulia erau recunoscute, în linii mari, 
dezideratele sale şi recunoaşterea unirii de către saşi lăsa deschise posibilităţile de 
continuare a tratativelor. Preşedintele Consiliului Naţional Săsesc din Braşov afima 
că trebuiau asigurate condiţiile de viaţă pentru saşi în viitor, care să permită şi 
continuarea convieţuirii cu românii. El îşi exprima consimţământul pentru rezoluţia 
propusă de Brandsch, cu rezerva ca unirea să fie recunoscută după hotărârea 

definitivă a Conferinţei de Pace24
• 

După o scurtă pauz.ă s-a cerut încheierea dezbaterilor, dar Friedrich Ipsen s-a 
opus şi a urmat la cuvânt secretarul CNGS, Hans Otto Roth, care a analizat situaţia 
politică, domeniu în care avea experienţa muncii de redactor la principalul cotidian 
săsesc, Siebenbiirgisch-Deutsches Tageblatt. El a atras atenţia asupra unei alte pro
bleme grave, aceea socială şi a arătat că soldaţii care abia aşteptau să se întoarcă 
acasă, spre sfărşitul războiului au fost trimişi în Ucraina. H.O. Roth reamintea de 
influenţa bolşevismului din Rusia şi aprecia că reînvierea ideii naţionale în România, 
Cehoslovacia, Iugoslavia apăra acest spaţiu de bolşevism. Roth susţinea aderarea la 
unire, pentru că trebuiau înfăptuite mari reforme, între care şi refontl8 agrară. Dacă 

21 'Mitschrift', 2003: 201-203. 
22 Friedrich lpsen era Wl fruntaş al comWlităţii săseşti din Mediaş, membru al conducerii Comitetului 
Cercual Mediaş, trimis în Comitetul Central Săsesc şi în CNGS; Knall, 2018: 49, 52-53, 69. 
~3 'Mitschrift', 2003: 203-205. 
24 'Mitschrift', 2003: 205-206. 
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nu acceptau unirea, saşii urmau să nu participe la legiferarea reformei şi riscau s-o 
vadă aplicându-se împotriva lor. ,,Rezervorul forţei" lor, considera Roth, era proprie
tatea asupra pământului. El aprecia că nu se putea vorbi de faptul că saşii ar trăda 
statul maghiar prin hotărârea lor de aderare la unirea Transilvaniei cu România, 
deoarece acest stat nu şi-a îndeplinit îndatoririle faţă de cetăţenii săi. În final, el s-a 
referit la consecinţele aderării la unire, apreciind că în Transilvania era nevoie de o 
jandarmerie puternică, pentru apărarea ordinii, la care trebuiau să contribuie şi saşii, 
solicitând secţii săseşti ale acestei forţe. De asemenea, secretarul CNGS s-a referit la 
noua misiune culturală, îmbucurătoare pentru ei, a saşilor, de a educa pe şvabi şi pe 
reprezentanţii germanilor din Bucovina şi Basarabia. Dar cel mai important pentru ei 
era să-şi apere „rezervorul de forţă" şi aceasta se putea realiza „numai prin unire"25

• 

Următorul vorbitor a fost Friedrich Miiller, directorul seminarului pentru 
învăţătoare din Sighişoara. El fusese trimis în noiembrie 1918 să întărească echipa 
deputaţilor saşi din Budapesta care ducea tratative privind statutul saşilor în viitor cu 
reprezentanţii românilor şi cu guvernul maghiar26

• Miiller a declarat de la început că 
nu era de acord cu constatările lui lpsen şi cu cererea lui. El constata că SUA doreau 
o Românie puternică în răsăritul Europei şi că o „Elveţie transilvăneană" nu era posi
bilă. Din experienţa sa, profesorul sighişorean afirma că în timpul tratativelor se 
putea promite orice, ca apoi promisiunea să nu fie respectată. Astfel, el considera că 
sub influenţa politicienilor de la Bucureşti, saşilor nu li se va accepta autonomia 
naţională. De aceea, ei trebuiau să fie mai puternici, să contribuie la dezvoltarea şi la 
democratizarea ţării. Românii vor avea nevoie de ei şi la menţinerea ordinii, îşi 

încheia intervenţia Friedrich Miiller27
• 

La rândul său, Arthur Polony28
, redactor responsabil al gazetei braşovene 

Kronstădter Zeitung şi membru al comitetului de cinci, a combătut afirmaţiile lui Ipsen 
arătând că soarta Transilvaniei o hotărăsc faptele şi a prezentat raportul de forţe: el 
aprecia că „Ungaria este la pământ", că va veni o nouă revoluţie, mai sângeroasă decât 
cea din toamna anului 1918 şi că Germania nu va interveni, deoarece avea ea însăşi 
dificultăţi. Dar saşii trebuiau să fie mândri că erau germani şi să recunosacă acest fapt. 
În acest moment, glasuri din sală au cerut ca şi în rezoluţie să se facă această precizare. 
Polony arăta că Ipsen greşea atunci când aprecia că în România va izbucni o revoluţie. 
Nu existau socialişti şi ţăranii de aici, afirma el, erau interesaţi de pământ, dar erau 
mulţumiţi cu reforma agrară promisă. De aceea, saşii nu trebuiau să-şi pr~lungească 
atitudinea de neutralitate, în aşteptarea rezultatelor Conferinţei de Pace. In ceea ce 
priveşte loialitatea faţă de Ungaria, Polony afirma că era doar un cuvânt agitatoric. Un 
popor trebuie să-şi fie sieşi loial, iar pentru că şi saşii aveau dreptul la autodeterminare, 
ei să accepte unirea Transilvaniei cu România

29
. 

Şi alţi vorbitori l-au combătut pe Ipsen: Otto Fritz Jickeli30
, din Sibiu, le-a 

reproşat maghiarilor că au uitat să se sprijine pe saşi, iar braşoveanul Wilhelm 

25 'Mitschrift', 2003: 206-207. Despre H.O. Roth vezi recenta monografie a lui Thomas Friihmesser, 2013. 
26 Ciobanu, 2013: 49-52. Despre Friedrich Milller vezi monografia lui Ulrich Andreas Wien, 2002. 
27 'Mitschrift', 2003: 207-208. 
28 Pentru A. Polony vezi Balling, 1991: 609. 
29 'Mitschrift', 2003: 208-209. 
Jo Pentru O.F. Jickeli, comerciant din Sibiu, afirmat mai târziu ca scriitor, vezi Schriftstel/er-Lexikon, 
2000: 378-382. 
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Traugott Copony31
, fost deputat, a declarat că saşii trebuiau să accepte recrutările 

pentru jandarmerie şi armată, deoarece nu erau suficiente gărzile locale pentru 
apărarea ordinii. Era nevoie de o jandarmerie modernă. El considera că revoluţia nu 
era exclusă, deoarece ştia că bolşevicii ruşi trimiteau agitatori. în consecinţă, afirma 
că „singura posibilitate, speranţă, era aderarea la statul român, căruia să-i dăm mij
loacele să apere şi casa şi gospodăria noastră"32 • La rândul său, profesorul Binder 
constata că trebuia acceptată unirea, dar propunea ca, dacă nu era posibilă autonomia, 
să se ceară o perioadă de trecere pentru administraţie şi alte domenii care nu erau 
atribuţii directe ale statului ca: poşta, armata, finanţele33 • 

După încheirea dezbaterii generale, preşedintele adunării, Adolf Schullerus, a 
completat discuţiile relevând că trebuia trecut de la evul mediu, cu privilegiile sale, 
de care s-au bucurat şi saşii, la democraţie, că se punea problema egalităţii cu 
românii. Întreaga desfăşurare a evenimentelor, declara Schullerus, îi determina pe 
saşi să se unească cu românii, cu care trăiau împreună în sate şi oraşe34• 

În încheierea dezbaterilor, s-a dat cuvântul lui R. Brandsch care a subliniat că 
saşii vor avea un reprezentant în guvern, că vor fi numiţi prefecţi dintre ei şi a reco
mandat încă o dată votarea rezoluţiei pe care o propusese. Friedrich lpsen a· răspuns 
unora dintre antevorbitori în cuvântul său de încheiere. El era de acord cu recrutarea 
saşilor în armata română pentru înfrângerea eventualei revoluţii, pe care o considera 
posibilă şi în cazul alipirii la România, şi cu afinnaţia că saşii trebuiau să se recu
noască germani. Avocatul medieşean a combătut însă unirea cu România fără 
condiţii, ca şi renunţarea la cererea autonomiei, susţinând că dreptul la autodeter
minare trebuie să ţină cont nu numai de număr, ci şi de cultura şi de capacitatea 
economică a unui popor. 

Rezoluţia sa a primit doar 4 voturi, toate celelalte aprobând rezoluţia lui 
Brandsch. Au urmat alte discuţii în comisii şi apoi documentul a fost citit în plen. 
Aici s-au făcut şi s-au votat noi propuneri de formulări. După a treia lectură, rezoluţia 
propusă de R. Brandsch a fost adoptată în unanimitate35

• 

La sfărşitul celor opt ore de dezbateri, preşedintele Schullerus a apreciat 
nivelul ridicat al discuţiilor şi responsabilitatea uriaşă a adunării pentru hotărârea 
adoptată, mai ales că, afirma el, nu se ştia în acel moment cum o va primi majoritatea 
poporului săsesc. Schullerus înţelegea dificultatea ţăranilor şi meseriaşilor de a 
înţelege necesitatea acestei ruperi neaşteptate de trecut şi a alipirii Transilvaniei la 
România, mai ales că în noua patrie românii erau concurenţi economici pentru saşi. 
Preşedintele CNGS chema presa, organiz.aţiile naţionale săseşti la activitatea de 
lămurire a poporului pentru a înţelege factorii politici care au impus adoptarea unei 
asemenea hotărâri. Apelul viz.a şi solidaritatea naţională, menţinerea şi întărirea 
conştiinţei de sine germane-săseşti în momentele grele care urmau. El şi-a încheiat 
discursul într-o atmosferă însufleţitoare: „Trăiască, să trăiască poporul german-săsesc 
şi ţara şi patria România!"36

• 

31 
Pentru W.T. Copony vezi Balling. 1993: 650 şi Schriftsteller-Lexikon, l 995: 378-379. 

32 'Mitschrift', 2003: 210. 
33 'Mitschrift', 2003: 210. 
34 'Mitschrift', 2003: 210-211. 
3s 'Mitschrift', 2003: 211-212; Ciobanu, 2013: 72. 
36 'Mitschrift', 2003: 213-214. 
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Declaraţia, care este mai curând o proclamaţie, se adresa poporului săsesc căruia 
i se explica modul în care s-a ajuns la Unirea Transilvaniei cu România: evenimen
tele internaţionale, dreptul la autodeterminare al românilor transilvăneni, majoritari 
în acest spaţiu, ca şi decretul regelui Ferdinand publicat în 26 decembrie 1918, prin 
care prelua stăpânirea asupra Transilvaniei, ca urmare a Hotărârii de la Alba Iulia. 
Unirea era apreciată drept un eveniment de importanţă mondială. Pe aceste temeiuri 
şi uz.ând de dreptul la autodeterminare, „poporul săsesc din Transilvania îşi exprimă 
adeziunea la Regatul României şi transmite poporului român salutările sale frăţeşti şi 
sincere felicitări pentru îndeplinirea idealurilor sale naţionale", declarându-şi dorinţa 
să „nu fie împiedicat să-şi afirme şi să-şi dezvolte unitatea naţională şi politică, pre
supunând că noul stat îi va oferi şi îi va da cu plăcere tot ce consideră că reprezintă 
condiţiile sale de viaţă". Reprezentanţii saşi întruniţi la Mediaş declarau că vedeau o 
adevărată garanţie în prevederile din Hotărârea de la Alba Iulia cu privire la dreptu
rile minorităţilor naţionale în noul stat român, dar şi în hotărârile Conferinţei de Pace 
de la Paris care „va trebui să asigure în mod egal dreptatea şi libertatea, atât pentru 
naţiunile mari, cât şi pentru cele mici". În final, se exprima încrederea că şi celelalte 
grupuri de germani ajunse în România (cele din Bucovina, Basarabia, Banat) vor 
primi aceleaşi drepturi ca saşii, preconizate în Hotărârea de la Alba Iulia, punctul III, 
iar statul să le recunoască apartenenţa etnică şi să le permită asocierea. Membrii 
adunării conchideau că saşii erau conştienţi de însemnătatea acestei decizii şi se 
socoteau deja cetăţeni ai României37

• 

Adunarea a mai hotărât ca documentul să fie adus la cunoştinţă şi explicat 
tuturor saşilor, pentru a înţelege raţiunea politică a acestui pas care îi ducea sub alt 
sceptru decât acela al regilor Ungariei, care îi chemaseră în Transilvania, în secolul al 
XII-iea. Declaraţia a fost publicată în ziarele săseşti şi pe foi volante, a fost citită şi 
dezbătură în adunări publice. Cu această ocazie s-a afirmat că în urma destrămării 
monarhiei austro-ungare, a recunoaşterii dreptului la autodeterminare în lume, 
românii, care formau majoritatea populaţiei Transilvaniei, au decis unirea acestui 
teritoriu cu România. Totodată, se informa asupra faptului că regele Ferdinand I al 
României a luat în stăpânire Tra~ilvan!a~ ~ar intrare~ a~tei ro~ne în.Brovincie 
era legitimă. Această armată era ş1 o pavaza m faţa extmdem bolşev1smulm . 

Declaraţia de la Mediaş a fost predată Consiliului Dirigent în 10 ianuarie 1919. 
Cu acest prilej, Adolf Schullerus sublinia că hotărârea luată a fost „rodul unei mature 
chibzuiri şi a convingerii ferme" în punerea în .prAactică a hotărârilor de la Alba Iulia 
cu privire Ia drepturile minorităţilor naţionale3 

• In 29-3 O ianuarie 1919, o delegaţie 
condusă de Adolf Schullerus, preşedintele CNGS, a predat declaraţia la Bucureşti, 
regelui şi guvernului României. 40 În discursul său rostit în faţa regelui Ferdinand, 
Schullerus sublinia încă o dată: „Poporul saşilor transilvăneni s-a unit cu statul român 
pe baza decretului Majestăţii Voastre din 27 decembrie anul trecut şi pe baza decla
raţiei de Ia Alba Iulia, de bună voie şi plin de încredere".41 Saşii puneau în serviciul 
noii lor patrii toate forţele lor şi doreau să-şi poată păstra nealterată identitatea. 

37 Vezi textul documentului în anexă. 
38 Roth, 1993: 60-61. . . 
39 Siebenbiirgisch-Deutsches Tageb/an, anul 44, 1919, nr. 18 753, 11 tanuane: 1. 
40 Ciobanu 2018: 98-100. 
41 Scurtu, 1993: 151. 
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Întrucât se vehiculau idei greşite despre motivaţiile deciziei luate la Mediaş, 
conducerea saşilor a respins printr-un comunicat oficial şi prin ziare acuzaţia venită 
din presa maghiară că hotărârea de la Mediaş s-a luat sub presiunea armatei române 
prezentă deja în Transilvania. Comunicatul din 17 ianuarie 1919 preciza că: 

,,Adunarea Naţională Săsească ce a luat hotărârea de la Mediaş era repre
zentanţa autorizată a poporului săsesc şi era formată din oameni de încred~e, aleşi pe 
baze democratice [ ... ] Nu este adevărat deci că hotărârea Adunării Naţionale s-a luat 
sub presiunea militară sau a altei forţe. Este urmarea exclusivă a situaţiei noi, survenită 
prin schimbările generale şi este hotărârea liberă şi independentă a poporului săsesc"42 • 
Adunarea de la Mediaş şi declaraţia adoptată s-au bucurat de un amplu ecou în 

presa românească a vremii. Ziarele româneşti de pretutindeni au publicat ştiri, note, 
comentarii şi chiar textul integral al documentului. Gazeta lugojeană Drapelul a re
produs declaraţia pe două coloane, originalul german şi traducerea în limba română, 
cu justificarea că hotărârile de la Mediaş îi priveau şi pe şvabii bănăţeni, care nu le 
puteau cunoaşte, deoarece trupele străine care ocupau Banatul nu permiteau accesul 
tuturor ziarelor în teritoriu·0 . Conducătorii saşi, presa românească şi săsească au 
subliniat însemnătatea adoptării deciziei de la Mediaş, care a marcat ruperea de tre
cutul îndelungat al saşilor sub stăpânirea coroanei maghiare şi intrarea într-o nouă 
epocă, spre care priveau cu speranţe, dar şi cu nelinişte. Pentru dezvoltarea lor 
economică se deschideau noi perspective. Ei ajungeau dintr-o regiune de margine a 
unui mare imperiu, într-o zonă centrală a unui stat de mărime mijlocie. Industria şi 
comerţul saşilor aveau noi perspective de dezvoltare în România, dar agricultura 
urma să suporte concurenţa produselor de la sud şi est de Carpaţi44 • 

Acceptând Unirea, conducătorii saşi au putut duce tratative cu Consiliul 
Dirigent pentru satisfacerea dezideratelor lor, pentru păstrarea unor drepturi de care 
beneficiaseră până atunci, pentru menţinerea în funcţii publice a funcţionarilor saşi, 
pentru preluarea ofiţerilor şi subofiţerilor saşi în armata şi în jandarmeria română. Un 
avantaj era şi participarea saşilor, deveniţi cetăţeni români, la dezbaterea legii pentru 
reforma agrară şi mai apoi a noii constituţii a României. 

Pentru România, declaraţia de la Mediaş a însemnat un argument în plus la 
Conferinţa de Pace care urma să recunoască la nivel internaţional apartenenţa 
Transilvaniei la statul român, aşa cum releva şi ziarul liberal Viitorul într-un articol 
consacrat hotărârii de la Mediaş, care reliefa că astfel hotărârea saşilor avea şi o 
semnificaţie europeană45 • Delegaţia României la Conferinţă putea prezenta declaraţia 
de adeziune a saşilor pentru a demonstra că nu numai românii transilvăneni doreau 
Unirea, ci şi alţi locuitori ai Transilvaniei. Şi acest lucru s-a întâmplat în memoriile şi 
notele înaintate diferitelor foruri ale conferinţei de către reprezentanţii României46• 

42 Siebenbiirgisch-Deutsches Tageblatt, anul 46, 1919, nr 13 759, 18 ianuarie: I. 
43 Drapelul, XIX. 1919, nr. 4, 9/22 ianuarie: I. 
44 Ţigău, 2018: 110-135; Ciobanu, 1994: 78-89. 
4s Culoglu, 1919:1. 
46 

Vezi, de exemplu, memoriul semnat de Vasile Lucaciu, Ghiţă Pop, Iosif Şchiopul ş.a. la 12 aprilie 
1919, adresat legaţiilor puterilor aliate din Berna şi „celor pabU mari" la Paris, prin care se protesta 
împotriva armistiţiului de la Belgrad din, 13 noiembrie 1918, semnat de guvernul Kărolyi şi generalul 
francez d'Esperey, prin care se instituia zona neutră şi linia de demarcaţie în Transilvania. Dr. Vasile 
lucaciu luptător activ, 1988: 417. 
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Dealtfel, urma ca fostul deputat Rudolf Brandsch să fie chemat la Paris de către 
delegaţia României, pentru a întări prin susţinerea sa declaraţia de la Mediaş. El nu a 
mai fost solicitat pentru acestă misiune, în schimb a mers în Banat pentru a convinge 
pe conducătorii şvabilor să adere şi ei la unirea provinciei lor cu România, act care s
a produs la 1 O august 1919, când a fost aleasă şi o delegaţie a şvabilor bănăţeni care a 
susţinut la Paris hotărârea adoptată la Timişoara de a cere unirea întregului Banat cu 
România, deoarece Conferinţa hotărâse împărţirea acestei provincii istorice între 
România şi Serbia47

• Astfel, conducătorii saşi au fost un exemplu prin atitudinea lor 
şi pentru şvabii din Banat. 

Dintre minorităţile naţionale din Transilvania, saşii au fost primii care s-au de
clarat de acord cu hotărârile Adunării Naţionale a românilor de la Alba Iulia, oferind 
un model de urmat şi de către locuitorii altor etnii transilvănene (evrei, romi). 

Importanţa adunării săseşti şi a declaraţiei adoptate la 8 ianuarie 1919 era sinte
tizată de Nicolae Iorga, care aprecia în ziarul său, Neamul Românesc, din 3/16 ianuarie 
1919, că proclamaţia adoptată era „un act de cea mai mare însemnătate pentru sigu
ranţa şi viitorul stăpânirii noastre în Ardeal". După ce prezenta succint textul declara
ţiei, istoricul conchidea că „hotărârea aceasta, aşa de prudent şi de frumos redactată, 
vine la vremea sa şi ea corespunde, nu numai dorinţelor noastre[ ... ], ci şi interesului 
probat în cursul secolelor, al acestora înşişi"48/ Aceeaşi apreciere elogioasă şi încre
dere în viitor răzbate şi dintr-un articol apărut în primul număr al unei noi publicaţii 
sibiene: „Cu sinceritate răspundem deci la gestul neapărat sincer al saşilor, apreciind 
just valoarea şi calităţile încercate ale acestui popor care, desigur, va fi o piatră solidă 
la baza clădirii României Mari, moderne şi democrate"49

• 

Aşa cum presupunea A. Schullerus, proclamaţia de la Mediaş nu i-a convins 
pe toţi saşii de necesitatea aderării la unirea Transilvaniei cu România, deşi acest act 
era deja realizat, iar unităţile armatei române erau prezente în regiunile locuite de 
saşi. Inclusiv unele cercuri ale elitei săseşti s-au îndoit de corectitudinea deciziei 
luate la 8 ianuarie 1919. La 27 ianuarie 1919, Comitetul Cercual Târnava Mică s-a 
întrunit la Dumbrăveni şi a constatat că ar fi fost nevoie de o consultare mai largă a 
poporului în cadrul unei Conferinţe Naţionale Săseşti. Li s-a răspuns de la CNGS că 
în condiţiile de atunci ale transporturilor nu s-ar fi putut aduna un număr mai mare de 
reprezentanţi50• Opiniile critice exprimate la adresa proclamaţiei au fost combătute în 
presă şi în adunări publice, explicându-se cititorilor şi ascultătorilor motivele 
adoptării acestei atitudini, aşa cum fuseseră evocate şi în cadrul dezbaterilor din 
reuniunea lărgită a Comitetului Central Săsesc şi a CNGS. Majoritatea saşilor însă au 
înţeles imperativele care au determinat pe reprezentanţii saşilor reuniţi la Mediaş să 
adopte o rezoluţie pentru recunoaşterea unirii Transilvaniei cu România. Dealtfel, în 
5-6 noiembrie 1919 s-a organizat la Sighişoara a IV-a Conferinţă Naţională Săsească 
(Sachsentag), la care au participat peste 500 de reprezentanţi ai saşilor. Cu această 
ocazie s-a confirmat hotărârea luată la Mediaş şi a fost adoptat un nou program 

47 Ciobanu, 2013: 159-181. 
48 Iorga, 1919: l. 
49 Renaşterea Română, I, 1919, nr. l, 6/1ianuarie1919: 2. 
50 SJSAN-CNS, 14/1919: 26-27. 
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naţional săsesc, pentru noua etapă din evoluţia saşilor transilvăneni, începută odată 
cu unirea Transilvaniei cu România şi aderarea lor la această decizie istorică51 • 

De remarcat şi faptul că saşii deveneau în noua patrie nucleul minorităţii 
germane, reprezentanţii lor având cea mai bogată experienţă politică. Proclamaţia de 
la Mediaş a fost luată ca model şi de germanii din Basarabia, care au preluat şi unele 
formulări din hotărârea saşilor de la Mediaş în declaraţia adoptată de ei la 7 martie 
191952

• 

Pasul întreprins de un grup al elitei săseşti în urmă cu o sută de ani a fost 
impus de realităţile politice, sociale şi militare ale momentului istoric care a fost 
sfârşitul Marelui Război şi redesenarea hărţii Europei la Conferinţa de Pace de la 
Paris, din anii 1919-1920, care de multe ori nu a făcut decât să valideze voinţa po
poarelor de a uz.a de dreptul lor la autodeterminare, recunoscut pe plan internaţional. 
1n acest complex fenomen intern şi internaţional se încadrează declaraţia Adunării 
Naţionale Săseşti de la Mediaş, venită la momentul oportun pentru români şi pentru 
saşi, contribuind la consolidarea Hotărârilor de Unire adoptate la 1 decembrie 1918 
la Alba Iulia şi la recunoaşterea lor internaţională. 

Abordare didactici a declaraţiei adunirii siseşti de la Mediaş, din 
8 ianuarie 1919 

Documentul intitulat Declaraţia adunării săseşti de la Mediaş, din 8 ianuarie 
1919, prin care saşii Îşi exprimă adeziunea la unirea Transilvaniei cu România de la 
1 decembrie 1918 poate fi integrat într-o activitate didactică la ora de istorie de la 
clasa a XII-a, pentru tema „Minorităţi naţionale în România secolului al XX-iea". în 
manualul publicat la Editura Corint, la începutul lecţiei sunt menţionate minorităţile 
naţionale din statul român după Marea Unire din 1918. În acest context, se poate 
introduce în structura lecţiei studiul de caz intitulat Declaraţia Adunării Saşilor 
ţinută În 8 ianuarie 1919 la Mediaş. Ar fi ocazia cea mai potrivită pentru ca elevii să 
analizeze documentul citat mai sus. 

Descriem mai jos o posibilă activitate didactică ce reprezintă doar o secvenţă 
de învăţare din lecţia citată mai sus. Activitatea propusă reprezintă o introducere în 
subiectul lecţiei, asigurând o reactualizare activă a cunoştinţelor anterioare şi, în 
acelaşi timp, asimilarea de noi informaţii despre problema anali7.ată. De aceea, 
activitatea propusă totalizează doar 15 minute, urmând ca la încheierea acesteia, 
lecţia să se desfăşoare în continuare cu alte secvenţe de învăţare corespunz.ătoare 
conţinutului propus de manual şi de profesorul clasei. 

Considerăm că activitatea didactică descrisă mai jos poate fi cel mai bine 
implementată la elevii de liceu, având în vedere complexitatea cunoştinţelor care vor 
fi mobilizate, reactualizate sau completate, complexitatea raţionamentelor necesare 
înţelegerii informaţiei istorice, precum şi competenţele specifice care ar trebui atinse 
cu elevii, conform Programei şcolare pentru Istorie pentru clasa a XII-a, adoptată în 
anul 2009, aflată încă în vigoare. 

51 Ciobanu, 2009: 411-418. 
52 Ciobanu, 2013: 211-212, 266-267. 
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Clasa va fi organizată în grupe de câte 4-5 elevi, care vor primi spre analiză 
două fişe diferite, în care documentul este împărţit în două fragmente, pentru a evita 
supraîncărcarea elevilor, pentru a economisi timpul alocat acestei activităţi şi pentru 
a putea să creăm dezbateri şi schimburi de argumente între elevi. Deşi elevii au de 
analizat doar două fişe de lucru şi nu câte o fişă cu conţinut diferit pentru fiecare din 
grupurile constituite, considerăm că lucrul în grupuri mai mici oferă fiecărui elev 
posibilitatea să-şi exprime punctele de vedere, să facă schimb de idei cu colegii din 
grup sau chiar să-şi modifice opiniile iniţiale. În plus, concluziile la care pot să 
ajungă grupurile care analizează aceeaşi fişă pot fi diferite. Astfel, în etapa finală a 
activităţii este posibilă o dezbatere generalizată la nivelul întregii clase, în care gru
purile care au analizat aceeaşi fişă pot să confrunte argumente diferite, descoperite în 
timpul activităţii de analiză a documentului istoric. Fişa numărul 1 va cuprinde prima 
parte a documentului: 

,.Adunarea Naţională a saşilor transilvăneni ţinută la 8 ianuarie 1919, la 
Mediaş, a adoptat în unanimitate următoarea hotărâre: 

Evenimentele mondiale au creat o situaţie nouă pentru ţinutul în care poporul 
saşilor transilvăneni şi-a întemeiat patria sa acum 800 de ani. Regele Ferdinand al 
României, prin decretul său din 27 decembrie 1918, a proclamat şi a stabilit autoritatea 
sa asupra acestui teritoriu. Poporul cel mai numeros din Transilvania şi din teritoriile 
învecinate din Ungaria, în cadrul Adunării Naţionale de la Alba Iulia, a declarat 
adeziunea la România. Prin unirea Transilvaniei şi a teritoriilor ungureşti locuite de 
români cu România s-a creat un teritoriu unitar, a cărui apartenenţă laolaltă este 
întemeiată pe realităţile etnografice. 

în baza acestor fapte şi cu convingerea că aici are loc un eveniment istoric de 
importanţă mondială, şi în temeiul dreptului popoarelor la autodeterminare, poporul 
săsesc din Transilvania proclamă unirea sa la Regatul României şi transmite poporului 
român salutările sale frăţeşti şi sincere felicitări pentru împlinirea idealurilor sale 
naţionale. · 

Poporul săsesc din Transilvania nu ţine astfel seamă numai de evoluţia istorică 
mondială, ci şi de drepturile esenţiale ale poporului român la unire şi la constituirea 
statului, şi îşi exprimă încrez.ător speranţa că poporul român şi statul român, cărora 
poporul săsesc le pune la dispoziţie hărnicia sa moştenită din vechime, vor avea 
întotdeauna faţă de el o atitudine de echitate şi nobilă".53 

Fişa va cuprinde următoarele sarcini de lucru: 
1. Sintetizaţi în cuvinte proprii contextul istoric care a determinat formularea 

documentului de către reprezentanţii saşilor din Transilvania. 
2. Precizaţi ce hotărâre exprimă „poporul săsesc din Transilvania" faţă de 

Marea Unire din 1918. 
3. Identificaţi cel puţin trei argumente prezentate în document, prin care saşii 

din Transilvania susţin hotărârea precizată mai sus. 
4. Ce aşteptări exprimă saşii faţă de poporul şi faţă de statul român. 
S. Explicaţi la ce se referă autorii atunci când afirmă că „aici are loc un 

eveniment istoric de importanţă mondială, [ ... ] sprijinindu-se pe dreptul autodeter
minării popoarelor [.„]". 

53 Scurtu, Boar, 1995: 128. 
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Elevii sunt lăsaţi să lucreze în interiorul grupei timp de 1 O minute. Răspunsu
rile aşteptate după expirarea timpului de lucru sunt sugerate în rândurile următoare: 

„1. Prin Diploma andreeană din anul 1224 saşii colonizaţi în regiunea Sibiului 
au primit privilegii care semnificau „asigurarea deplinei libertăţi economice şi 
sociale".54 Astfel, potrivit documentului amintit, ei puteau să-şi aleagă singuri preoţii, 
nu puteau să fie judecaţi decât de Regele Ungariei sau de comitele Sibiului, aveau 
dreptul de expoatare a sării, puteau să folosească liber „pădurea, cu tot ce ţine de ea şi 
folosirea apelor cu toate vadurile lor"55

• Negustorii saşi se bucurau de libertatea 
comerţului, oriunde în regatul Ungariei.56 Documentul conturează şi ideea solidarităţii 
comunităţii săseşti, menţionând dreptul de folosinţă al tuturor (bogaţi şi săraci) asupra 
„comunalelor". 57 

Prin Adunarea Naţională de la Alba Iulia, românii din Transilvania au 
proclamat unirea Transilvaniei cu România. 

2. Poporul săsesc din Transilvania îşi exprimă adeziunea la Regatul României, 
făcând uz de dreptul la autodeterminare. Prin formularea „poporul săsesc din 
Transilvania proclamă unirea sa la Regatul României şi transmite poporului român 
salutările sale frăţeşti şi sincere felicitări pentru împlinirea idealurilor sale naţionale" 
saşii se declară nu supuşi, ci practic fraţi egali cu românii, de la popor la popor. 

3. Argumentele existente în document se referă la: a) modificările survenite în 
organizarea lumii şi a regiunii din care făceau parte saşii după Primul Război Mondial, 
b) hotărârea românilor din Transilvania de a se uni cu România, exprimată în 
Adunarea Naţională de la Alba Iulia, c) saşii acceptă ideea că prin unire s-a creat un 
teritoriu unitar ce are la bază ,,relaţii etnografice", d) dreptul la autodeterminare a 
popoarelor. 

4. Saşii exprimă speranţa că „poporul şi statul român va avea o atitudine 
dreaptă şi demnă" faţă de ei. 

5. Autorii documentului se referă la modificările importante care se produc 
după Primul Război Mondial: dispariţia Imperiului Austro-Ungar şi a Imperiului Ţarist 
şi formarea noilor state din centrul şi sud-estul Europei: Austria, Ungaria, Cehoslo
vacia, Polonia, România. 

„Dreptul la autodeterminare al popoarelor" reprezintă unul dintre principiile de 
organizare a lumii după Prim,µ] Război Mondial, introdus de preşedintele Wodrow 
Wilson în cele „14 puncte" prezentate în Senatul SUA. Potrivit acestui principiu „orice 
naţiune care doreşte să dispună liber de propria sa viaţă, [poate n.n.] să decidă asupra 
propriilor ei instituţii"58 . 

Dacă, după analiza efectuată asupra documentului, elevii dovedesc faptul că 
nu înţeleg în amănunt unele dintre ·formulările existene, profesorul va completa 
informaţiile dându-le explicaţii suplimentare. Astfel, profesorul introduce informaţii 
suplimentare referitoare la poziţiile divergente ale unora dintre liderii saşi prezenţi la 
adunarea de la Mediaş. 

Fişa nr. 2 va cuprinde partea a doua a declaraţiei: 

54 Năgler, 1992: 144-147. 
ss Ibidem. 
56 Ibidem. 
57 Ibidem. 
58 Botoran, Calafeteanu, Campus, Moisuc, 1983: 200. 
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,,Poporul săsesc, care a avut de-a lungul secolelor o autoadministraţie 
constituţională, ce i-a fost luată în ciuda tuturor asigurărilor formale sau legale, 
aşteaptă ca în viitor să nu fie împiedicat să-şi afirme şi să-şi dezvolte conştiinţa unităţii 
sale naţionale şi politice, presupunând că noul stat îi va oferi şi îi va da cu plăcere tot 
ce consideră că reprezintă condiţiile sale de viaţă. 

O garanţie pentru aceasta se află în Rezoluţiile Adunării Naţionale Româneşti 
de la Alba-Iulia, în care se afirmă că fiecare popor să se conducă, să înveţe, să se 
administreze şi să fie judecat în limba sa şi prin fiii săi, iar în legislativ şi în guvern să 
primească o reprezentare corespunzătoare, care să garanteze autonomia bisericii şi a 
şcolii şi care să ţină seama în mod drept şi binevoitor de toate libertăţile, de toate 
drepturile naţionale, politice, economice şi culturale ale poporului şi să le garanteze 
astfel şi poporului nostru. 

Poporul săsesc a fost de acord cu Rezoluţiile Adunării Naţionale de la Alba
Iulia, în timp ce Congresul de Pace va trebui să asigure în mod egal dreptatea şi 
libertatea atât pentru naţiunile mari, cât şi pentru cele mici, considerându-le o garanţie 
de durată pentru pacea popoarelor. 

[Poporul săsesc] Speră şi doreşte ca şi ceilalţi conaţionali germani din noul stat 
să se alăture exemplului său şi îşi exprimă aşteptarea că drepturile ce i se cuvin vor fi 
recunoscute şi celorlalţi germani, iar apartenenţa comună etnică şi politică a tuturor 
germanilor din noul stat va fi recunoscută. 

Deplin conştient de importanţa hotărârii sale, poporul săsesc se consideră de 
astăzi membru al Regatului Român, iar pe fiii şi fiicele sale ca cetăţeni ai acestui stat. 
El roagă pe Dumnezeu să ducă spre bine şi să însoţească cu binecuvântarea sa pasul 
plin de răspundere, pe care s-a simţit dator să-l facă".59 

Pe fişă sunt înscrise următoarele sarcini de lucru: 
1) Explicaţi semnificaţia afirmaţiei: „Poporul săsesc [„.] a deţinut de-a lungul 

secolelor o autonomie administrativă constituţională, ce i-a fost retrasă în ciuda 
tuturor asigurărilor formale sau legale". 

2) Pe baza textului, explicaţi ce statut doresc să obţină saşii în cadrul noului 
stat român? 

3) Identificaţi cel puţin trei argumente aduse de saşi în sprijinul cerinţei de 
mai sus. 

4) Ce speranţă exprimă autorii documentului faţă de atitudinea celorlalţi 
concetăţeni germani din componenţa noului stat ? 

5) Care este prima consecinţă pe care saşii o deduc după aderarea lor la Unire? 
După expirarea celor zece minute în care elevii lucrează în interiorul grupei, 

reprezentantul său va prezenta clasei răspunsurile aşteptate, care pot să fie completate 
de profesor, la nevoie. 

1. ,,Autoadministraţia constituţională" semnifică statutul de care s-au bucurat 
saşii de la venirea lor pe teritoriul Transilvaniei, conform diplomei andreene din anul 
122460

• Ei au pierdut această autonomie în 1876, când guvernul maghiar a desfiinţat 
aşa-numitul „pământ crăiesc" pe care fuseseră colonizaţi saşii şi unde dispuneau de 
autonomie administrativă61 • 

59 Scurtu, Boar, 1995: 128. 
60 Nii.gler, 1992: 144-147. 
61 Wagner, 2000: 67-68. 
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2. Poporul săsesc doreşte „să nu fie împiedicat să-şi afirme şi să-şi dezvolte 
unitatea naţională şi politică". 

3. Argumentele aduse de saşi în sprijinul menţinerii unităţii lor naţionale şi 
politice sunt: a) presupunerea saşilor că noul stat le va oferi „tot ce consideră [ei, n.n] 
că reprezintă condiţiile [lor, n.n.] de viaţă'', b) garanţia oferită de Rezoluţiile 
Adunării Naţionale de la Alba Iulia, referitoare la drepturile minorităţilor naţionale, 
c) Congresul de Pace care va trebui să asigure drepturi şi libertăţi atât pentru 
naţiunile mari cât şi pentru cele mici. 

4. Este exprimată speranţa că ceilalţi concetăţeni germani (din Basarabia şi 
Banat)62 se vor alătura noului stat (cei din Bucovina aderaseră deja la 28 noiembrie 
1918). 

5. Prima consecinţă după aderarea la Unire este menţionată în finalul decla
raţiei: „poporul săsesc se consideră astăzi un membru al regatului român, iar pe fiii şi 
fiicele sale [îi consideră, n.n.] ca cetăţeni ai acestei ţări". 

Comentariu didactic al activităţii: 
Prin sarcinile de lucru formulate este vizată formarea/dezvoltarea unor compe

tenţe cuprinse în Programa Şcolară pentru Istorie, clasa a XII-a, aprobată în anul 
2009. 

Astfel, pentru fişa nr. 1, sarcina de lucru nr. 1 vizează atingerea competenţei 
specifice 3.2*, „analizarea mesajelor transmise de surse istorice variate prin compa
rarea terminologiei folosite"63

• Aceeaşi competenţă este vizată în fişa nr. 2, de sarcina 
de lucru nr. 1. Ambele cerinţe solicită elevii să realizeze legături între afirmaţiile 
cuprinse în document şi cunoştinţele lor anterioare despre procesul istoric analizat, 
comparând terminologia folosită. Răspunsurile aşteptate mobilizează cunoştinţele 
obţinute anterior de elevi despre statutul saşilor în Transilvania de-a lungul Evului 
Mediu. Elevii sunt puşi, de asemenea, în situaţia să utilizeze „termeni/concepte speci
fici( e) istoriei în contexte care implică interpretări şi explicaţii intra şi interdisci
plinare", aşa cum solicită competenţa 1.2 •, din Programa şcolară de Istorie pentru 
clasa a XIl-a64

• Un alt scop al activităţii didactice desfăşurate pe baza acestor frag
mente de document este de a-i determina pe elevi să identifice informaţii istorice noi, 
din analiza documentului istoric. Deci, învăţarea se realizează direct, prin metoda 
învăţării prin descoperire, elevii fiind implicaţi activ în descoperirea informaţiei. 
Acestui scop îi sunt subsumate cerinţele 2, 3, şi 4 din ambele fişe de lucru. Cerinţele 
cu nr. 5, formulate în ambele fişe de lucru, vizează înţelegerea de către elevi a 
semnificaţiei textului istoric. Răspum.ând acestor cerinţe, elevii acţionează conform 
competenţei specifice 1.1 din Programa şcolară de Istorie pentru clasa a XII-a, 
constând în „construirea unor explicaţii /i argumente intra- şi multidisciplinare cu 
privire la evenimente şi procese istorice"6 

• 

în încheierea activităţii, în următoarele 5 minute, elevii dezbat argumentele 
identificate în document, prin care autorii justifică adeziunea saşilor la statul român 

62 Ciobanu, 2013: 133-214. 
63 Programa. .. , 2005. 
64 Ibidem. 
65 Ibidem. 
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nou creat, exprimându-se liber, pentru a-şi dezvolta competenţa 4.2 din Programa 
şcolară pentru Istorie, „integrarea cunoştinţelor obţinute în medii non-formale de 
învăţare în analiza fenomenelor istorice studiate"66

• Lucrând împreună în cadrul 
grupelor şi, apoi, dezbătând argumentele identificate, elevii îşi dezvoltă competenţe 
de comunicare şi de ascultare, dar învaţă şi să accepte punctele de vedere ale celor
lalţi, îşi formează atitudini bazate pe cooperare. În timpul dezbaterii li se cere elevilor 
să argwm~nteze şi poziţiile divergente exprimate de liderii saşi faţă de aderarea lor la 
Unire. Elevii vor fi îndemnaţi să aprecieze coeziunea, logica şi eleganţa documen
tului în ansamblu, şi a unor fraze în special. 

În concluzie, prin selecţia materialului didactic, prin organizarea lui în funcţie 
de competenţele solicitate de programa Şcolară, sau prin formularea atentă de către 
profesor a sarcinilor de lucru, istoria poate să contribuie la analiza amănunţită a 
faptului istoric sau la utilizarea terminologiei istorice în discursuri proprii ale 
elevilor. Prin abordarea adecvată a documentelor istorice la clasă, elevii îşi pot dez
volta competenţa de cercetare ştiinţifică, identificând informaţii prin efort propriu. 
Competenţa de argumentare, cea de a realiza legături între informaţiile cuprinse în 
documentele istorice şi între cunoştinţe dobândite din medii informale de învăţare 
contribuie la perceperea nuanţată a realităţii înconjurătoare, fie ea trecută, sau 
contemporană individului care studiază. Gândirea critică şi judecata independentă a 
indivizilor sunt astfel favorizate, fiind atât de necesare într-o societate care nu îşi 

găseşte întotdeauna un mod echilibrat de exprimare. 
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